

市特校举办家长开放日暨口语交际表达素养赛 特别的舞台 特别的精彩

舞台上，孩子们略显紧张却神情专注；舞台下，家长的眼中闪烁着欣慰的目光。近日，江门市特殊教育学校（以下简称“市特校”）举办家长开放日暨口语交际表达素养赛。本次活动以“语润心田 言展风采”为主题，通过观摩课、口语比赛、家长会等形式，全方位展示该校在培养学生口语交际能力方面的探索与成果，也搭建起家校共育的暖心桥梁。

文/图 张翠玲 曾丽萍

▶获奖的班级代表上台领奖。



以言为桥 让每一次表达被听见

活动在刚柔并济的舞狮表演、蔡李佛拳和活力十足的课间操中拉开了帷幕。其中，课间操是该校本学期根据学生的特点进行全新编排的，融合了音乐、舞蹈与体育元素，既锻炼了学生的身体协调性，又激发了他们的参与热情。这场充满活力的开场表演，瞬间点燃了现场的气氛。

转场至报告厅后，该校教研室副主

任陈颖为师生、家长带来了生活语文观摩课《课外活动真丰富》。她以生活化的情境和生动的互动，结合AI教学技术，引导学生们积极开口表达，在欢声笑语中感受语文与生活的紧密联系。

随后开展的口语交际表达素养决赛，成为孩子们绽放光彩的主舞台。比赛涵盖课本剧、故事讲述、情景模拟、生活分享等多种形式，呼应《培智

学校义务教育生活语文课程标准》中“学会倾听、乐于表达、善于交流”的核心目标。

如八年级学生带来的《我是雷锋，我们都是雷锋》朗诵，孩子们用质朴却真挚的语言，讲述帮助同学、整理教室的小事，让抽象的精神化为具体可感的身边温暖。九年级的《亡羊补牢》课本剧，展现了学生们对寓言故事的理

解与演绎能力。五年级的《得闲饮茶——江门早茶体验记》别具匠心，学生们变成“早茶推荐官”，在模拟茶楼场景中，介绍虾饺、烧卖等美食，并融入“请喝茶”“慢慢享用”等交际用语。七年级的《全运会新闻播报》，展现了学生关注社会、整合信息并清晰播报的能力，将个人表达与更广阔的世界连接起来。

家校同心 为孩子们搭建成长天地

最后，评委们依据内容表达、语言技巧、体态沟通、综合效果等维度认真评分，七年级的《全运会新闻播报》和五年级的《得闲饮茶——江门早茶体验记》获得“金话筒”奖；九年级的《亡羊补牢》、三年级的《周末活动真丰富》和四年级的《森林动物园奇妙之旅》获得“银话筒”奖；六年级的《小马过河》、二年级的《自我介绍》、八年级的《我是雷锋，我们都是雷锋》和一年级的《套圈圈》获得“铜话筒”奖。

本次活动中，家长不仅是观众，更

作为评委深度参与，亲身体验学校教育的专业与用心，也从更多角度看到自己孩子及其他孩子的闪光点。“今天参加家长开放日，我深入了解了孩子在学校的学习与生活。老师们循循善诱的教导、孩子们专注听讲的神情以及师生们丰富多彩的表演，都让我印象深刻。作为家长，我真切地看到孩子在学校取得了很大的进步。”该校学生李永康的妈妈说。

最后，该校还开展了新生入学适应与成长指南家长会，延续了开放日

“沟通”的主题，将舞台上的风采展示，延伸至具体而细微的教育探讨中。“举办这次活动，既是为了加强家校之间的理解与信任，也让家长更直观地看到孩子们的进步。我们聚焦孩子们的口语交际能力提升，通过比赛提升他们的沟通与应对能力，营造多元的成长环境。我们相信，家校同心才能更好地为特殊孩子铺就更宽广的未来之路。”市特校副校长彭永茹说。

作为广东省特殊教育精品课程项目“情境·交际·评价——口语交际”的

领衔单位，市特校将情境创设、真实交际与正向评价深度融合。对于特殊儿童而言，每一次成功的表达，每一次有效的沟通，都是走向社会的重要一步。该校创设舞台、举办比赛，正是为了给孩子们提供大量“成功的沟通体验”，从而增强其表达自信与社交意愿。“特殊孩子的成长，需要家校同心、携手共育，我们希望通过今天的开放与交流，进一步凝聚家校的教育力量，共同为孩子们搭建更包容、更广阔的成长天地。”市特校校长周换转说。

江门市北苑小学 家长走进校园讲思政课

江门日报讯（记者/张翠玲）近日，江门市北苑小学校园里迎来了一批特殊的“老师”——学生家长。一场“家长进校园思政课堂”活动在该校举行，家长们化身“思政讲师”，以多元的职业视角和丰富的人生阅历，为孩子们带来了一堂堂有深度、有温度、有情怀的思政课，为

孩子们的成长注入了新活力。活动中，一堂堂精心设计的课程精彩纷呈。六（1）班学生陈芮纬的妈妈以“聆听爱国故事 争做强国少年”为题，用一个个鲜活的事迹点燃了学生们心中的家国情怀。三（5）班学生廖芷菱的妈妈则巧妙地将“品德润心、法治护航、家国

同行”融为一体，通过生动的案例，引导孩子们在潜移默化中明辨是非、敬畏规则。四（4）班学生李晓夏的爸爸是一名施工员，他从自己的职业视角出发，通过对“小家大爱”的生动诠释，让孩子们深刻理解责任与担当的分量。

除了家国大义，课堂还有文化传承

的温度。五（3）班学生朱骏杰的妈妈以冰糖葫芦这一传统美食为载体，让学生在亲手制作和品尝美食中，感受非物质文化遗产背后蕴含的匠心与智慧。二（2）班学生黄炜皓的妈妈则以“爱感恩 为梦加油”为主题，通过温情的讲述，将感恩的种子植入了孩子们的心田。

江门市实验小学开展“宪法进校园”主题活动
普及宪法知识 增强法治观念



学生们争相举手回答问题。

江门日报讯（文/图 记者/张翠玲 通讯员/谭振梁）近日，江门市实验小学联合蓬江区白沙街道华东社区开展了一场主题为“弘扬宪法精神、建设法治文化”的“宪法进校园”活动。本次活动旨在通过生动多样的形式，为全校师生普及宪法知识，增强法治观念。

活动特邀来自广东金桥百信（江门）律师事务所的罗小慧为同学们带来了一场深入浅出的宪法讲座。罗小慧用通俗易懂的语言，阐述了宪法的地位与作用。结合学生日常行为，她还专门设计了“犯罪三部曲”情景案例，剖析真实事件，引

沙富小学创新开展“一日双活动” 五育并举助力学生全面发展



自主野炊乐趣多。

江门日报讯（文/图 陈慕欢）炊烟袅袅，笑语阵阵。近日，蓬江区棠下镇沙富小学创新开展“一日双活动”，将野炊实践与趣味运动会巧妙融合，让五育并举教育理念在孩子们的笑声中落到实处。

当天上午，野炊活动在袅袅炊烟中拉开序幕。红砖垒砌的灶台成了“班级厨房”，各类新鲜食材整齐摆放。老师、家长义工化身“安全导师”，悉心指导学生正确使用厨具。

学生们围聚在一起，有的包云吞，有的合作烤鸡翅，还有的一起动手炒菜。大家分工协作，体验从生火到烹饪的全过程。在欢声笑语

中，友谊悄然升温，动手能力也得到锻炼。随着柠檬鸡翅、番茄炒蛋、青椒炒肉、红烧鸡翅等色香味俱全的菜品陆续上桌，孩子们脸上洋溢着劳动带来的成就感。“我喜欢野炊活动，可以动手劳动，还可以品尝自己做的菜。”该校六年级学生周善益高兴地说。

随后，该校还组织举办了趣味运动会，旋风跑、毛毛虫竞速、迎面接力等项目依次开展，现场气氛热烈，欢呼声不断。“一日双活动”不仅丰富了学生的校园生活，更通过实践体验，五育并举，助力学生全面发展。

江门日报青苹果研学中心

我到长安过大年

活动优惠立减 200 元
(仅限12月12日前报名)

报名电话：0750-3502369、18922005359

招生对象：9-17岁在校青少年 出行方式：高铁往返 活动价格：咨询客服老师

2026年西安冬令营 7天6晚营

出团时间：2026年2月1日-2月7日

年味记忆

写春联、舞龙、看烟花秀、吃年面

科技赋能

对话千年文明
探索时间的光影隧道

穿越体验

身着古装
梦回大唐不夜城

这个冬天，就来

白鹿原滑雪场戏雪



扫码咨询报名



线路详情介绍



广告